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У статті розглядається аспект формування в бібліотеках України відомчої мережі соціологічної 

служби з вивчення читання.

Її створення дозволило організувати проведення соціологічних досліджень на основі 

регулярного збирання та аналізу статистикоDсоціологічної інформації про реальні читацькі 

потреби
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The overview in this article is devoted to the aspect of creation within Ukrainian libraries a 

department network of sociological service with the purpose of studying reader's preferences.   

Its creation will allow to organize sociological researches basing on regular collection and 

analysis of statistical and sociological information about readers needs
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У се ре дині 80Dх рр. ХХ ст. відбу ли ся 

кар ди нальні зміни в підхо дах до ро зуміння 

важ ли вості вив чен ня ре аль них по треб чи тачів. 

Про це си де мо кра ти зації та усвідом лен ня 

не обхідності гло баль них пе ре тво рень суспільно-

го ус т рою Ук раїни зу мо ви ли різку зміну 

чи тацьких по треб і знач не зро с тан ня не за до-

во ле но го чи тацько го по пи ту на літе ра ту ру. 

Чітко ок рес ли ла ся невідповідність на ко пи че-

но го до ку мент ноDінфор маційно го по тенціалу 

бібліот ек но вим по тре бам чи тачів, виз на чи в ся 

роз рив між ди намічно зро с та ю чи ми чи тацьки ми 

за пи та ми та ре аль ни ми бібліот еч ни ми мож ли во-

с тя ми що до за без пе чен ня цих по треб. Бібліот-

ечні по слу ги, що про по ну ва ли ся, ба зу ва ли ся на 

тра диційних сте рео ти пах в об слу го ву ванні та не 

всти га ли за ди намікою чи тацьких за питів. Та кий 

стан обу мо вив падіння пре сти жу бібліот ек в 

суспільстві. Ре зуль та том си ту ації, що скла ла ся, 

був відтік знач ної ча с ти ни чи тацько го кон тин-

ген ту з бібліот ек [2, 4].

Ви ник ла на галь на по тре ба якісно го онов-

лен ня діяль ності бібліот ек, ко ри гу ван ня цілей 

і функцій, виз на чен ня но вих пріори тетів діяль-

ності, які б вра хо ву ва ли нові чи тацькі по тре би 

[8]. Не обхідно бу ло зміни ти сам стиль ро бо-

ти бібліот екарів, за без пе чи ти ком фортність 

ко ри с ту ван ня бібліот екою та знач но роз ши ри ти 

спектр інфор маційних по слуг. 

Найбільш значні досліджен ня проб лем 

пе ре орієнтації всієї бібліот еч ної га лузі на 

ре альні та на уко во про гно зо вані по тре-

би чи тачів здійсни ли ук раїнські та російські 

бібліот екоз навці О.К.Алек сан д ро ва, А.С.Ар зу-

ха нов, М.Д.Афа насьєв, Т.І. Бо гуш, И.А. Бу тен ко, 

А.Н. Ванєєв, М.Я. Дворкіна, Н.С.Кар та шов, І.К. 

Кир пи чо ва, С.Д.Кол ле гаєва, А.Н.Ма ка ро ва, 

Л.Г. Пе т ро ва, З.І. Савіна, В.Д. Стель мах, Ю.Н. 

Сто ля ров, В.І. Сту ден ко ва, І.М. Фрумін, А.Н. 

Хро пач та ін. 

Важ ли вою віхою на шля ху пе ре ос мис-

лен ня ус та ле них сте рео типів ор ганізації 

об слу го ву ван ня чи тачів і ство рен ня дієво го 

ме ханізму постійно го вив чен ня чи тацьких 

за питів ста ло фор му ван ня 1984 р. Га лу зе-

вої соціологічної служ би Міністер ства куль-

ту ри РСФСР, що сти му лю ва ло фор му ван ня 

ана логічних соціологічних служб у дер жав них 

бібліот еках ре с публік. 

Знач ним імпуль сом що до ак тивізації вив-

чен ня чи тацьких по треб ста ло ство рен ня 1985 

р. Все со юз но го цен т ру вив чен ня гро мадської 

дум ки та фор му ван ня соціологічних служб 

регіональ но го рівня, в то му числі і в Ук раїні. 

Ха рак тер ною ри сою в цей період ста ють 

постійні повідом лен ня за собів ма со вої інфор-

мації про ре зуль та ти про ве де них опи ту вань 

на се лен ня [7].

Ор ганізаційні зміни в бібліот ечній га лузі 

виз на чив На каз міністер ства куль ту ри СРСР від 

06.04.1986 р. "Про ство рен ня Соціологічної 

служ би з вив чен ня чи тан ня в бібліот еках 

Міністер ства куль ту ри СРСР". На каз ок рес лив 

ос новні на пря ми діяль ності Соціологічної 

служ би, зо к ре ма: досліджен ня змісту і струк-

ту ри по пи ту на літе ра ту ру з різних га лу зей 

знань, проб лем ноDте ма тич ним на пря мам з 

ура ху ван ням інте ресів ок ре мих груп чи тачів; 

аналіз сту пе ня ви ко ри с тан ня кон крет них книг 

мо ва ми різних на родів СРСР, їхньої чи тацької 

оцінки; на явність не ви ко ри с то ву ва ної літе ра ту-

ри, пробілів, ди с про порцій у ви дан нях з ок ре-

мих проб лем, тем; підго тов ку ре ко мен дацій 

з ви дан ня й пе ре ви дан ня книг для бібліот ек, 

фор му ван ня їхніх фондів.

Ор ганізаційна струк ту ра Соціологічної 

служ би з вив чен ня чи тан ня скла да ла ієрархічну 

піраміду: Го лов ною ор ганізацією бу ла виз на-

че на Дер жав на бібліот ека СРСР ім. В.І. Леніна, 

ме то дич не керівниц тво за без пе чу ва ло ся 

Соціологічни ми служ ба ми дер жав них со юз них 

ре с публік. У до дат ках до цьо го на ка зу бу ли   

по дані По ло жен ня про Соціологічну служ-

бу з вив чен ня чи тан ня в бібліот еках си с те-

ми Міністер ства куль ту ри СРСР; спи с ки ре с-

публіканських (АРСР), край о вих, об лас них 

ма со вих бібліот ек, які виз на чені як ба зові для 

про ве ден ня досліджень [7]. 

У більшості дер жав них бібліот ек по ча ла ся 
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автоном них ре с публік, а та кож ок ре мих об лас-

них бібліот ек РСФСР. У ході ди с кусій ви я ви ли ся 

різні підхо ди до вирішен ня пи тань що до ство-

рен ня й ор ганізації діяль ності соціологічних 

служб, про те по зи тив ним ас пек том бу ло те, 

що весь бібліот еч ний за гал підтри мав ідею 

ство рен ня соціологічних служб з вив чен ня 

чи тан ня [9].

Про те, бу ли й ви нят ки. Це по яс нюється 

тим, що рівень роз вит ку дослідницьких 

підрозділів в дер жав них бібліот еках був 

різний. У ході обміну досвідом ви я ви ло ся, що 

в той час, ко ли одні ли ше по чи на ли усвідом лю-

ва ти важ ливість соціологічних служб, інші – 

вже ма ли знач ний досвід ор ганізації їхньої діяль-

ності. У де ко т рих дер жав них бібліот еках дав но 

вже бу ли сфор мо вані та функціону ва ли ок ремі 

струк турні підрозділи чи сек то ри у відділах 

на уко воDдослідної ро бо ти. Во ни офіційно не 

вва жа ли ся соціологічни ми служ ба ми, про те 

ак тив но про во ди ли соціологічні досліджен ня. 

У більшості дер жав них бібліот ек 

Соціологічна служ ба з вив чен ня чи тан ня ма ла 

ор ганізаційну струк ту ру у виг ляді сек то ра при 

відділі на уко воDдослідної ро бо ти. Вик лю чен-

ням ста ла дер жав на бібліот ека Вірменії, що 

ма ла у своїй струк турі відділ Соціологічної служ-

би зі шта том 5 співробітників [3]. 

До сить ціка ви ми ви я ви ли ся дум ки фахівців 

що до фор му ван ня Соціологічної служ би в 

бібліот еках. У ході ди с кусій ок рес ли ли ся різні 

підхо ди до струк тур ної ор ганізації Соціологічної 

служ би з вив чен ня чи тан ня дер жав ної бібліот-

еки. Дум ку про пра вомірність ство рен ня 

відділу Соціологічної служ би поділя ли ли ше 

де котрі ди рек то ри дер жав них бібліот ек. Зо к-

ре ма, ди рек тор дер жав ної бібліот еки Кир гиз-

ста ну ствер д жу вав, що Соціологічні служ би 

по винні от ри ма ти струк тур ну ор ганізацію у 

виг ляді відділу, працівни ки яко го по винні бу ти 

відне сені до на уко вих співробітників. 

До сить оригіна льну струк тур ну 

ор ганізацію от ри ма ла Соціологічна служ ба 

з вив чен ня чи тан ня в Біло русії. Після відмо ви 

керівниц тва дер жав ної бібліот еки ство ри ти 

Соціологічну служ бу без до дат ко вих штат них 

оди ниць, во на бу ла ор ганізо ва на в струк турі 

Держ ком ви да ву Біло русії з пря мим підпо ряд-

ку ван ням ба зо вих бібліот ек цьо му відом ству. 

Про те, в цій струк турній ор ганізації 

Соціологічна служ ба з вив чен ня чи тан ня от ри-

ма ла чітке спря му ван ня на пер шо чер го ве вив-

чен ня по треб спо жи вачів книг, а не чи тачів 

бібліот еки, що ви я ви ло ся не кра щою струк тур-

ною фор мою взаємодії двох відомств. Ли ше 

вра ху вав ши от ри ма ний не га тив ний досвід, у 

дер жавній бібліот еці Біло русії бу ло ство ре но 

сек тор соціології при відділі на уко воDдослідної 

ро бо ти [9].   

В Ук раїні ро бо та зі ство рен ня 

СоціоDлогічної служ би з вив чен ня чи тан ня по ча-

ла ся ли ше 1988 р. Од ним із най важ ливіших зав-

дань, які вирішу ва ли фахівці Дер жав ної бібліот-

еки Ук раїни, бу ло чітке виз на чен ня струк тур ної 

ор ганізації Соціологічної служ би з вив чен ня 

чи тан ня та її функцій. В ре зуль таті спільних 

зу силь керівниц тва бібліот еки та співробітників 

на уко воDдослідно го відділу бу ло підго тов ле но 

та ви да но ме то дичні ре ко мен дації, які вміщу-

ва ли по ра ди з пи тань ор ганізації кон крет ної 

ро бо ти Соціологічної служ би, ме то ди ки про-

ве ден ня досліджень, зраз ки ан кет і роз ши-

ре но го чи тацько го фор му ля ра, інструкції з 

обліку книг і чи тацьких за питів. Ок ре мо бу ло 

до да но спи сок ре ко мен до ва ної літе ра ту ри з 

проб ле ми [3].

У ме то дич них ре ко мен даціях на го ло-

шу ва ло ся, що Соціологічна служ ба з вив чен-

ня чи тан ня – це діючий ме ханізм для от ри-

ман ня опе ра тив ної соціологічної інфор мації 

та ок ре ма мо дель дослідницької ро бо ти в 

но вих умо вах. Во на спеціалізується на об ме-

же них в часі й не ве ли ких за об ся гом вивченнях 

(експресDдослідженнях) з найбільш актуальних 

для бібліотек проблем, працює на соціальні 

замовлення.

Здатність Соціологічної служ би ви яв ля-

ти в прак тичній ре аль ності схо вані не доліки, 

які три ва лий час зна хо дять ся по за по лем 

зо ру керівників бібліот ек, спеціалістів, гро-

мадDськості і по да ва ти ре аль ну інфор мацію 

для прий нят тя на уко во обґрун то ва них 

уп равлінDських рішень, зу мо ви ло їй роль 

по се ред ни ка між бібліот екою та об'єктом 

соціологічно го вив чен ня, пе ре дусім, су час-

ним чи та чем та йо го інфор маційни ми по тре-

ба ми. Ос нов ни ми функціями Соціологічної 

служ би з вив чен ня чи тан ня бу ли виз на чені 
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на ступні:

– одер жан ня постійної опе ра тив ної 

соціологічної інфор мації про куль турні по тре-

би на се лен ня, ди наміку чи тацьких за питів, нові 

яви ща і тен денції в чи танні;

– здійснен ня ак тив но го впли ву на ви дав ни-

чу політи ку і си с те му кни го роз по в сю джен ня;

– про гно зу ван ня тен денцій роз вит ку 

бібліот еч ної спра ви в ре с публіці за до по мо-

гою вив чен ня чи тан ня [3].

Відповідно до виз на че них функцій, струк-

тур на ор ганізація Соціологічної служ би з 

вив чен ня чи тан ня скла да ла ієрархічну ме ре-

жу соціологічних підрозділів у дер жав них і 

об лас них бібліот еках Ук раїни. Відповідно до 

підго тов ле но го По ло жен ня про Соціологічну 

служ бу з вив чен ня чи тан ня в бібліот еках си с-

те ми Міністер ства куль ту ри Ук раїни, го лов-

ною ор ганізацією бу ло виз на че но Дер жав ну 

бібліот еку Ук раїни (нині – Національ на пар-

ла ментська бібліот ека Ук раїни), яка по вин на 

здійсню ва ти за галь не ме то дич не й ор ганізаційDне 

керівниц тво ро бо тою бібліот екDучас ників служ-

би, ко ор ди ну ва ти їхню діяльність, го ту ва ти 

про гра ми досліджень, про во ди ти вив чен ня 

й уза галь нен ня от ри ма них ма теріалів, роз-

роб ля ти ре ко мен дації з ор ганізації ро бо ти 

соціологічних підрозділів.

Бу ло виз на че но, що Дер жав на ре с-

публіканська бібліот ека для юнац тва імені В.Ва -

си левської, Дер жав на ре с публіканська бібліот-

ека для дітей, Дер жав на істо рич на бібліот ека 

ве дуть ро бо ту, ана логічну Дер жавній бібліот-

еці Ук раїни, але відповідно до сво го профілю.

Вра хо ву ю чи тра диційний поділ Ук раїни на 

регіональні зо ни впли ву, опор ни ми цен т ра ми 

Соціологічної служ би бу ли виз на чені Одесь ка 

дер жав на на уко ва бібліот ека імені  А.М.Горь-

ко го – для півден них об ла с тей, Харківська дер-

жав на на уко ва бібліот ека імені В.Г. Ко ро лен ка 

– для східних об ла с тей, Дер жав на бібліот ека 

Ук раїни – для цен т раль них і західних об ла с-

тей. 

Об ласні бібліот еки – ба зи Соціологічної 

служ би – по винні бу ли бра ти участь у ре с-

публіканських соціологічних досліджен нях, 

ор ганізо ву ва ти і про во ди ти свої регіональні 

соціологічні вив чен ня, здійсню ва ти зби ран-

ня, пер вин ну об роб ку й аналіз інфор мації, 

на да ва ти об роб лені ма теріали у свої опорні 

регіональні цен т ри Соціологічної служ би. 

Ба зові ЦБС – здійсню ва ти зби ран ня, пер вин ну 

об роб ку соціологічної інфор мації й на да ва ти її 

об лас ним бібліот екам.

Бу ло виз на че но, що бібліот екиDучас ни ки 

Соціологічної служ би є ба за ми со юз но го й 

ре с публікансько го рівня. До ба зо вих бібліотек 

со юз но го рівня відне се но дев'ять об лас них 

універ саль них на уко вих бібліот ек, Цен т раль-

на бібліот ека ім. Л. Ук раїнки м. Києва, шість 

цен т раль них рай он них і ди тя чих бібліот ек, 

со рок вісім бібліот екDфілій, у то му числі а філії 

ЦБС м. Києва. Ба зо ви ми бібліот ека ми ре с-

публікансько го рівня виз на че но теж дев'ять 

об лас них бібліот ек, у то му числі для юнац тва 

і дітей, вісім цен т раль них рай он них і міських 

бібліот ек, вісім філій.

Знач ний на уко вий інте рес вик ли кає         

за про по но ва на струк тур на ор ганізація 

СоціоDлогічної служ би, яка скла да ла ся з трьох 

ваDріантів [3].

Пер ший варіант при пу с кав виділен ня 

відо крем ле но го струк тур но го підрозділу з пря-

мим підпо ряд ку ван ням ди рекції бібліоDтеки. 

Ця ор ганізаційна струк ту ра за без пе чу ва ла 

без по се ред ньо яд ро Соціологічної служ би 

з вив чен ня чи тан ня. Зби ран ня та уза галь нен-

ня інфор мації по кла да ло ся на ок ре мо при-

зна че них працівників із різних струк тур них 

підрозділів бібліот еки, які вхо ди ли до скла ду 

Соціологічної служ би.

Дру гий струк тур ний варіант СоціолоDгічної 

служ би з вив чен ня чи тан ня – ство рен ня сек то ра 

Соціологічної служ би при на уко воDдослідно-

му відділі. Ця струк тур на ор ганізація зу мов лю-

ва ла чітке виз на чен ня прав сек то ра що до 

про ве ден ня соціологічних досліджень із за лу-

чен ням до спільної ро бо ти інших струк тур них 

підрозділів бібліот еки та бібліоDт еч ної ме режі 

Ук раїни.

Третій варіант мож ли вої струк ту ри 

Соціологічної служ би – фор му ван ня постійно 

діючої ро бо чої гру пи шля хом за лу чен ня 

працівників різних відділів для про ве ден ня 

ра зо вих соціологічних досліджень. Ця струк-

тур на ор ганізація бу ла за про по нована тим 

бібліот екам, які не ввійшли до скла ду ба зо вих 

та не ма ли фінан со вих і ка д ро вих мож ли во с-
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тей для участі в соціологічних досліджен нях.

Не обхідно за зна чи ти, що ба зо вим 

бібDліот екам бу ло виділе но до дат ко вий 

фонд       заробітної платні для працівників 

соціологічDних служб з вив чен ня чи тан ня.

Та ким чи ном, за про по но вані варіан ти 

струк тур ної ор ганізації Соціологічної служ-

би да ва ли мож ливість об ра ти оп ти маль ний 

варіант для кож ної об лас ної універ саль ної 

на уко вої бібліот еки на ос нові вра ху ван-

ня спе цифіки регіону, об ся гу не обхідних 

соціологічних досліджень і на яв ності ре сур-

сних мож ли во с тей.

Прак ти ка пер ших років функціону ван ня 

соціологічних служб із вив чен ня чи тан ня підтвер-

ди ла пра вильність аль тер на тив но го підхо ду 

до струк тур ної ор ганізації служб. Найбільше 

по ши рен ня от ри ма ли сек то ри Соціологічної 

служ би в складі на уко воDдослідних і на уко-

воDме то дич них відділів бібліотек.

У Державній бібліотеці України в структурі 

науковоDдослідного відділу, який очолювала 

на той час З.І.Савіна, було реорганізовано 

сектор організації науковоDдослідної роботи 

у сектор соціології читання, який повинен 

був виконувати функції центра відомчої 

Соціологічної служби. Завідувачем сектора 

було призначено Л.Г.Петрова, до складу 

сектора ввійшли два працівники відділу – 

В.І.Студенкова та Ю.А.Зборовський. Загальне 

керівництво (кураторство) цим напDрямом 

діяльності покладалося на заступника директора 

з наукової роботи О.К.Александрову.  

У Державній республіканській 

бібліоDтеці для дітей структурна організація 

Соціологічної служби з вивчення читання була 

реалізована у вигляді сектора соціології при 

науковоDметодичному відділі. У ДержавDній 

республіканській бібліотеці для юнацтва 

імені В.Василевської – засновано відділ 

соціологічних досліджень.

У більшості об лас них універ саль них 

на уко вих бібліот еках Ук раїни бу ли ство рені 

сек то ри чи гру пи соціологічної служ би в струк-

турі на уко воDдослідних і на уко воDме то дич них 

відділів. У Дніпро пе т ровській, Лу ганській та 

До нецькій об лас них універ саль них на уко вих 

бібліот еках для про ве ден ня соціологічних 

досліджень бу ли при зна чені го ловні бібліот-

екаріDсоціоло ги при ди рекції із працівників 

різних відділів, які прикріплю ва ли ся до ро бо-

чих груп і за без пе чу ва ли вив чен ня чи тацьких 

по треб. У Сумській об ласній універ сальній 

на уковій бібліот еці – ство ре но ок ре мий відділ 

соціологічних досліджень.

Та ким чи ном, по чат ко вий етап діяль ності 

Соціологічної служ би з вив чен ня чи тан ня до зво-

лив про ве с ти ап ро бацію різних струк тур них 

форм, та виз на чи ти найбільш оп ти мальні із них 

для ор ганізації досліджень на той час.

Ієрархічний підхід до по бу до ви си с те ми 

Соціологічної служ би в бібліот еках Ук раїни 

спри яв по чат ку про ве ден ня ре гу ляр них 

соціологічних досліджень, се ред яких вив чен-

ня по пу ляр них книг ро ку й не за до во ле но го 

чи тацько го по пи ту в Києві та регіонах, чи тацькі 

інте ре си і за пи ти на літе ра ту ру різної те ма ти-

ки, чи тацькі по тре би та стан їхньо го за до во лен-

ня, гро мадська дум ка про бібліотеку та її роль 

у суспільстві то що [1; 4; 5; 6]. 

Ство рен ня відо мчої ме режі СоціологічDної 

служ би до зво ли ло ор ганізу ва ти си с те ма тичні 

досліджен ня тен денцій і пріори тетів чи тан ня в 

бібліот еках Ук раїни, змін у струк турі чи тачів і 

їхніх чи тацьких ха рак те ри с тик на ос нові ре гу ляр-

но го збо ру й аналізу ста ти с ти коDсоціологічної 

інфор мації, про ве ден ня соціологічних опи ту-

вань, ан ке ту вань, інтев'юDвань. Ра зом з тим, 

ор ганізація відо мчої си с те ми Соціологічної 

служ би та на ла го джен ня її діяль ності свідчи ть, 

що ук раїнська бібліот ека пе рей шла до но во го 

ета пу роз вит ку: ста нов лен ня як відкри та де мо-

кра тич на соціаль на інсти туція, що вив чає свої 

взаємодії з соціаль ним се ре до ви щем і чут ли-

во ре а гує на йо го до ку мент ноDінфор маційні 

потреби.
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